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Z OBVODU

Poděkování učitelům
Datum 28. března v České republice už tradičně patří  uči-
telům. Ačkoli ve světě tento den připadá na 5. ř í jna, u nás je 
spojen s vý roč ím narození  Jana Amose Komenské ho, Uči-
tele národů a patrona č eské ho školství. Při této příležitosti 
jsme měli tu čest společně se starostou Vítkovic Richar-
dem Čermákem a místostarostkou Margaretou Michopulu 
ve vítkovické knihovně ocenit učitele z našeho obvodu. 
Společně s pedagogy přišli také ředitelé škol, kteří je sami 
nominovali a pronesli o nich pár vlídných slov. Programem 
prováděl kronikář Petr Lexa Přendík.  -vp-

Cyklopouť připomene vítkovickou rodačku
Městský obvod Ostrava-Vítkovice, vítkovická farnost 
a Charita Ostrava srdečně zvou k účasti na Cyklopouti, 
která se uskuteční 15. června od 9 hodin u příležitosti bla-
hořečení vítkovické rodačky Antoníny Marie Kratochvílo-
vé. 

Tato komunitní akce bude zahájena mší svatou v koste-
le ve Vítkovicích a cyklopoutníci následně pojedou přes 
Zábřeh kolem řeky Odry a Opavy do Ludgeřovic s cílem 
v Hornickém muzeu Landek Park. 

Informace o pouti: arusnak@doo.cz, tel.: 731 625 645, 
potvrzení účasti: dalibor.kraut@ostrava.charita.cz, tel.: 731 
625 853. Srdečně zveme! -red-

Noc kostelů opět 

otevře ten náš
Noc kostelů otevře 23. května i kostel sv. Pavla na Míro-
vém náměstí. V 18 hodin ji zahájí zvonění zvonů, které se 
bude v průběhu večera opakovat, kostel bude zpřístup-
něn až do 23.30 hodin. Návštěvníkům se bude věnovat 
jak vítkovický farář Anton Rusnák, tak historik a kronikář 
Petr Lexa Přendík.

 Foto: -gl- Foto: Jan Vlček

Návštěvníci se mohou těšit na individuální prohlídky 
kostelní věže, připravena bude malá výstava k historii vo-
dárenské minulosti kostelní věže i prezentace historických 
fotek kostela, která představí všechny dosud objevené 
historické fotografi e kostela sv. Pavla od konce 19. století 
až do současnosti. Fotografi e budou vystaveny částečně 
v chrámové lodi, částečně ve věži. 

Individuální prohlídky věže budou umožněny od 18 do 21 
hodin. K dispozici bude průvodcovský list s informacemi. 
Ve věži může být vždy maximálně 20 osob. 

V 18.15, 19.15 a ve 20 hodin se Petr Lexa Přendík ujme 
fotopřednášky o historii kostela od výstavby po rok 1918, 
závěr bude patřit hudebnímu vstupu skupiny Moravská 
pečeť.

Ve 23.30 uzavře Noc kostelů meditační a duchovní pás-
mo při svíčkách, meditační hudbě a individuálních mod-
litbách. Vyžadováno bude ticho, které tento výjimečný 
večer důstojně ukončí. -red-
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Vážení občané 
obvodu, čtená-
ři zpravodaje, 
jménem vede-
ní obvodu vás 
zvu na Vítko-
vický jarmark, 
který se usku-
teční v sobo-
tu 31. května 
v sadu J. Jabůrkové. Z té to akce, 
jejíž obliba rok od roku roste, se 
postupně stává jeden ze zásad-
ních pilířů vítkovického kulturní-
ho a společenského dění. Letos 
v rámci jarmarku společně oslaví-
me také Den dětí, které si svůj svá-
tek budou kromě jiného moci užít 
i na kolotočích. Ty budou k dispo-
zici nejen pro naše nejmenší, ale 
i ty dospělejší po tři dny, stejně jak 
jste bývali zvyklí během červnové 
pouti. Naše společná zábava se tak 
spojí v jednom termínu. Jarmark 
plnohodnotně převezme velkou 
část pestrého pouťového progra-
mu, jenž vyvrcholí během večerní 
ohňové show. Budeme rádi, když 
přijdete v co nejhojnějším počtu 
a budete se dobře bavit!

Náměstí Jiřího z Poděbrad, kte-
ré v květnu ožije pouťovými atrak-
cemi, v budoucnu čekají zásadní 
změny spojené s plánovaným vel-
korysým rozšířením Divadla Mír. 
Přípravy tohoto nejen pro obvod 
tak významného projektu pokra-
čují, v dubnu jsme společně s ve-
dením divadla řešili jak podobu 
okolí nové budovy, tak možnosti 
fi nancování všech potřebných 
úprav veřejného prostoru, který 
bude tento moderní objekt ob-
klopovat. 

Ano, Vítkovice se neustále mění 
k lepšímu. Vysoutěžili jsme reali-
zátora zastávek – první už stojí 
v Rudné ulici, hotov je chodník 
v Dehtové ulici, chystáme se po-
řídit další nové odpadkové koše, 
protože pilotní vzorek se osvěd-
čil, a už jen čekáme, až se otevřou 
obalovny, abychom se mohli pus-
tit do výtluků na komunikacích 
ve správě obvodu… A všimli jste 
si, že krásu slunečných dnů ještě 
víc zdůraznily kašny, které jsou od 
dubna opět v provozu?

Užívejte si každý den!

Richard Čermák, starosta 
městského obvodu Vítkovice

EDITORIAL

Foto: Veronika Popelková

Obřadní síň vítkovické radnice je opět 
otevřena a znovu v ní probíhají jak 
svatby, tak rozmanité společenské 
a kulturní akce. Uzavřena byla kvůli 
rekonstrukci látkového obložení zdí 
a čalounění židlí. Látka, která byla po-
užita, byla vytvořena podle původní-
ho vzoru. 

„K rekonstrukci jsme přistoupili 
kvůli opotřebení zmíněných prvků,“ 
objasňuje starosta Richard Čermák, 
podle jehož slov bylo v průběhu této 
investiční akce v hodnotě zhruba 617 
tisíc korun nově očalouněno 80 židlí 
a 73 obkladových panelů, a to včetně 
předsálí obřadní síně a vitríny.  -gl-

Vítkovice – atraktivní místo 

s rostoucím kreditem
Vítkovice se mění a stávají se čím 
dál víc atraktivním místem pro život. 
„Svědčí o tom kromě jiného i to, že 
v dané chvíli máme všechny bytové 
i nebytové prostory pronajaty a po-
ptávka stále roste. Proto jsem rád, že 
jsme v dubnu od společnosti Heim-
staden získali tři budovy v Bivojově 
ulici,“ konstatuje starosta Vítkovic 
Richard Čermák a upřesňuje, že nyní 
bude zpracována projektová doku-
mentace a obvod bude hledat mož-
nosti spolufi nancování rekonstrukce, 

díky níž vzniknou další byty urče-
né pro všechny slušné občany, kteří 
chtějí ve Vítkovicích žít. 

„S podobnými kroky zdaleka ne-
končíme – na červnovém zasedání za-
stupitelstva budeme jednat o odkou-
pení dalšího domu, tentokrát v ulici 
Erbenově. Jsem přesvědčen, že zmí-
něné kroky povedou nejen k rozšíření 
nabídky bytů, ale také k omezení byz-
nysu s chudobou, s jehož následky 
jsme se ve Vítkovicích léta potýkali,“ 
akcentuje Richard Čermák. -gl-

Obřadní síň jako nová
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INFORMUJEME

Pátý, závěrečný koncert cyklu Setkávání generací při 
hudbě se uskuteční 20. května v 17.30 hodin v malém sále 
multifunkční auly Gong v Dolních Vítkovicích a představí 
se na něm žákovské soubory ZUŠ Leoše Janáčka.

Mezitím cyklus koncertů Setkávání generací při hudbě, 
který pořádá Základní umělecká škola Leoše Janáčka, 
Ostrava-Vítkovice, ve spolupráci s komisí kultury a spor-
tu Rady městského obvodu Vítkovice, pokračoval dvěma 
koncerty.

Ve čtvrtek 20. března se ve vítkovické pobočce Knihov-
ny města Ostravy uskutečnil koncert lidové hudby, kterým 
provázel odborník na slovo vzatý, pan učitel Jičí Machač, 
který je dlouholetým a mimořádně úspěšným vedoucím 
cimbálových muzik, z nichž jedna – Fidlíci, byla také opo-
rou pestrého programu. V něm se střídala čísla sólová, ko-
morní i souborová – jako primáši cimbálovky se vystřídali 
Marie Miklošíková, Jáchym Štancl a Jáchym Krč, který se 

Záštita nad besedou o autismu
Místostarostka Margareta Michopulu převzala záštitu nad 
mezioborovou besedou na téma Komplexní pohled na au-
tismus, která se u příležitosti Světového dne autismu ko-
nala 2.  dubna v prostorách Nové radnice. 

„Sama vychovávám syna s poruchou autistického spek-
tra, takže vím, o čem tato diagnóza je, a mohu mluvit 
z vlastních zkušeností. Ty předávám dál,“ vysvětluje Mar-
gareta Michopulu, jež se snaží, aby společnost lidi se zmí-
něnou diagnózou přijala a aby měli důstojný život. 

Autismus je jednou z nejzávažnějších poruch dětského 
mentálního vývoje. Jedná se o vrozenou poruchu někte-
rých mozkových funkcí. Důsledkem poruchy je, že dítě 
dobře nerozumí tomu, co vidí, slyší a prožívá. Duševní 
vývoj dítěte je kvůli tomuto handicapu narušen hlavně 
v oblasti komunikace, sociální interakce a představivosti. 
Autismus doprovází specifi cké vzorce chování. V posled-
ních letech počet lidí s touto diagnózou raketově vzrostl 
– za 20 let až o 787 procent. -red-

Úžasná exkurze v České televizi
Dne 9. dubna vybraní žáci 2. stupně ZŠ Šalounova měli 
možnost podívat se do budovy České televize v Ostravě. 
Exkurzi zajistila místostarostka Vítkovic Margareta Micho-
pulu, díky jejíž aktivitě už vítkovické děti v rámci kariérní-
ho poradenství viděly spoustu zajímavých míst.

Žáci tentokrát měli možnost nahlédnout přímo do stu-
dia zpráv České televize, do studia pro pořady (například 
Draci v hrnci), do místnosti pana režiséra a do střižny. Ve 
studiu si mohli nejen vyzkoušet, jaké to je, sedět za mode-
rátorským stolem, ale také si zkusili čtení zpráv ze čtecího 
zařízení. Akce byla velmi zdařilá a poskytla žákům vhled 
do další zajímavé profese.

Text a foto: ZŠ Šalounova

Květnové Setkávání generací při hudbě
představil zároveň jako sólista, stejně jako nadějná začí-
nající houslistka Sohee Yun, která do programu přinesla 
závan exotiky v podobě korejské písně Arirang. Sólových 
pěveckých partů v cimbálovce se zhostily Anna Nováko-
vá, Markéta Šindelová a Jáchym Krč. Na koncertu dále vy-
stoupilo dívčí houslové trio, které připravila paní učitelka 
Iva Kubíková a pěvecký sbor Liščata pod vedením Zuzany 
Jírů Šimůnkové. Nechyběla ani sólová vystoupení cimbá-
listů – Tomáše Kopečka, Víta Černíka a bývalého žáka ZUŠ 
Jiřího Machače mladšího, jehož virtuózní provedení sklad-
by Vajdaszentyvanyi muzika patřilo k vrcholům večera.

Pondělí 14. dubna – čtvrtý koncert cyklu a čtvrtá lokali-
ta, tentokrát v Českém domě, kde se uskutečnil komorní 
koncert s překvapením. Tím bylo energizující úvodní vy-
stoupení dětí z vítkovických mateřských škol s doprovo-
dem kapely Nevym, kterou vede pan učitel Jiří Dokoupil. 
Následoval pestrý program, v němž se představila Adéla 
Grygarová na klavír, na housle to byly sestry Nahiu a Nain 
Jung, z nichž druhá vystoupila také jako sólová kytaristka. 
Vystoupil zde také houslista Ilya Pukalov, dále mladý sa-
xofonista Jan Neckař a pěvecké oddělení reprezentovaly 
Natálie Jankovská a Miroslav Gaňa. Program svým vtip-
ným herecko-pěveckým číslem zakončila Barbora Trnko-
vá. Žáky připravili pedagogové Barbora Dvořáková, Jana 
Blahutová, Dušan Hyvnar, Adam Grygar, Jiří Sládek, Jiří 
Machač a Tatiana Tvrdá. Jako doprovazeči se za klavírem 
vystřídali Eliška Lamlová a opět i Adam Grygar a Tatiana 
Tvrdá.

Jaromír Návrat,
ředitel Základní umělecká školy 

Leoše Janáčka, Ostrava-Vítkovice

Foto: archiv školy
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Vážení obča-
né, příznivci 
Vítkovic, sou-
sedé, tak už 
jsme se v dub-
nu museli pus-
tit do kosení 
trávy, kterou 
jarní sluníčko 
na některých místech „vytáhlo“ 
až na 30 centimetrů. Podle stano-
veného harmonogramu budeme 
v kosení pokračovat i v následu-
jících měsících. V sadu J. Jabůr-
kové se však vyhneme prostoru, 
na kterém jsme vysadili luční kvítí. 
Až vykvete, bude nejen zdrojem 
potravy pro hmyz, ale také past-
vou pro oči návštěvníků parku.

Už tradičně jsme ve veřejných 
pískovištích na území obvodu 
vy měnili písek, aby si děti mohly 
hrát v čistém, a hlavně bezpeč-
ném prostředí. U naší pobočky 
Knihovny města Ostravy jsme 
opravili lavičky, aby si čtenáři měli 
kde posedět a prolistovat zapůj-
čené knihy, pokračovali jsme i ve 
výměně opotřebovaných doprav-
ních značek.

A co si budeme povídat, naše 
pozornost byla a je neustále za-
měřena na úklid. Přes veškeré 
výzvy a upozornění jsme nako-
nec museli uklízet u přistavených 
velkoobjemových kontejnerů, ko-
lem nichž někteří občané nevá-
hali navrstvit hromady odpadků. 
Náročné bylo také vyklízení skle-
pů a půd v domech v Syllabově 
ulici, odkud jsme vyvezli plné tři 
kontejnery. Ulice Vítkovic brázdí 
čisticí stroje, s úklidem nám díky 
projektu Stravenka, na němž se 
obvod podílí s Charitou Ostrava, 
pomáhají i lidé bez domova. V zá-
věru dubna jsme se připravovali 
také na úklid po průvodu, jenž už 
neodmyslitelně patří k Reji čaro-
dějnic, v závěru května nás čeká 
úklid po další velké akci, kterou 
bude Vítkovický jarmark.

Nedivte se, že jsme každému, 
kdo dbá o pořádek kolem svého 
bydliště, vděčni. Stačí tak málo. 
Třeba jen odhodit obal od čo-
kolády nebo plastovou lahev do 
odpadkového koše, a ne na chod-
ník. 

Petr Menšík, místostarosta 
městského obvodu Vítkovice

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

V pondělí 8. dubna se v tělocvičně 
Základní školy Šalounova konala kul-
turní akce u příležitosti Mezinárodní-
ho dne Romů. 

Nechybělo ani vystoupení rapera 
J. B., bývalého žáka naší školy Jarka 
Bílého, který svými texty zaujal a roz-
tleskal celé publikum. O atmosféru se 
dále postarali žáci školy, kteří před-
vedli tradiční romské tance s velkým 
nasazením a radostí, která se rychle 
přenesla i na diváky.

Programem provázela paní učitel-
ka Zora Procházková, která si s dětmi 

povídala o romských zvycích, kultuře 
a jazyce. Zábavnou a zároveň pouč-
nou formou se tak účastníci dozvědě-
li například to, co se v romské rodině 
slaví, jak zní některá slova v romštině 
nebo proč je hudba v romské kultuře 
tak důležitá.

Akce byla nejen krásným kulturním 
zážitkem, ale i příležitostí k poznání 
a vzájemnému porozumění. Děkuje-
me všem, kteří se podíleli na přípravě, 
a těšíme se na další podobná setkání.

Kamila Blažejová

Zaříznuté tepny Vítkovic
Projet Vítkovicemi v čase dopravní 
špičky se v dubnu stalo noční můrou 
řidičů. Rekonstrukce mostu nad Mís-
teckou ulicí zúžila tuto tepnu vedoucí 
z centra Ostravy do jednoho pruhu 
a zároveň omezila provoz na Rudné 
ulici. Aby toho nebylo málo, v dubnu 
došlo i na rekonstrukci tramvajových 
kolejí v Ruské ulici. Objíždět objížďky 
a vyhnout se kolonám táhnoucím se 
obvodem od 8. do 10. hodiny a mezi 
14. a 16. hodinou bylo prakticky ne-
možné.  Text a foto: -gl-

Den Romů v ZŠ Šalounova

Foto: archiv školy
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FOTOREPORTÁŽ

Jaro jsme přivítali s plnou parádou
To si to děti v sobotu 22. března v Českém domě krásně užily! Vyřádily se s klauny, malovaly, soutěžily, pořádně si zatan-
čily na opravdové diskotéce… Domů pak odcházely rozesmáté v doprovodu spokojených rodičů. Co víc si přát? Letošní 
Vítání jara se prostě opět vydařilo a my se už teď těšíme na příští rok. -gl-

Foto: Jan Vlček
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UCED, energetická divize skupiny 
CREDITAS, oslavila 1. dubna 2025 
desáté narozeniny. Během této de-
kády se proměnila ve významného 
hráče na energetickém trhu v Česku. 
A expandovala do dalších zemí v re-
gionu střední Evropy. 

„Za deset let se UCED stala silnou 
skupinou, která dnes zaměstnává 
velký počet profesionálů v Česku, na 
Slovensku i v Polsku a obsluhuje přes 
20 tisíc zákazníků,“ říká CFO skupi-
ny UCED Richard Holešinský. V roce 
2015 v UCED začínali s lokálními dis-
tribučními soustavami (LDS). Dnes 
jsou jejich největším provozovatelem 
v Česku. Spravují LDS ve více než 160 
lokalitách, kde zásobují přes 7 000 
zákazníků. Vedle distribuce se UCED 
soustředí i na další oblasti energetiky 
– investuje také do výroby elektřiny 
a tepla ve zdrojích, které provozu-
je. UCED je také partnerem českého 
a slovenského státu na poli elektro-
energetiky – pomáhá jim udržovat 
rovnováhu v energetických sítích. 
„V roce 2015 jsme měli zisk EBITDA 
přes 6 milionů korun, v loňském roce 

to bylo již více než 1,8 miliardy. Jen od 
roku 2021 nám zisk EBITDA stoupnul 
více než trojnásobně,“ popi suje Ri-
chard Holešinský. 

Rok 2024 přinesl UCED výraznou 
expanzi do zahraničí – dokončila 
akvizici slovenské energetické skupi-
ny GGE, jednoho z klíčových hráčů na 
Slovensku, který investuje do různých 
oblastí energetického průmyslu, od 
výroby a distribuce až po dodávku 
a obchod. Mezi nejvýznamnější ak-
tiva GGE patří paroplynová elektrár-
na v Považské Bystrici, která se řadí 
k největším svého druhu v regionu. 
GGE je rovněž silná v oblasti dodá-
vek elektřiny a plynu, její společnost 
ELGAS je mezi předními dodavate-
li těchto komodit na Slovensku. Na 
přelomu roku UCED vstoupila také 
na polský trh prostřednictvím akvi-
zice společnosti Duon. Ta se zamě-
řuje na distribuci a prodej zemního 
plynu, včetně LNG. Spravuje více než 
800 kilometrů plynovodů a provozuje 
přes 21 stanic pro zpětné zplyňování 
zkapalněného plynu.

Vedle akvizic buduje UCED také 
vlast ní agregační blok, do kterého po-
stupně zapojuje velké plynové turbí-
ny, kogenerační jednotky, obnovitelné 
zdroje i další komponenty, aby mohla 
fl exibilně reagovat na potřeby trhu. 
V Prostějově aktuálně fi nišuje rozšíření 
plynové elektrárny, kterou provozuje, 
na dvojnásobný výkon. V dalších letech 
plánuje UCED výstavbu několika no-
vých paroplynových elektráren, které 
budou připravené na spalování vodíku. 
Celkové investice do těchto projektů se 
pohybují v řádu desítek miliard korun.

„I nadále se poohlížíme po dalších 
akvizičních příležitostech v regionu 
střední Evropy s cílem rozšířit naše 
portfolio a posílit svoji pozici na ener-
getickém trhu. Nejsou to malé plány,“ 
vysvětluje CFO skupiny UCED. „Při 
plánování nových projektů vychází-
me z aktuálního portfolia UCED. Kaž-
dá taková investice je sladěná s naší 
strategií. Kromě akvizic investujeme 
v řádu stovek milionů korun ročně i do 
rozšiřování stávajícího byznysu UCED 
v Česku, na Slovensku i Polsku,“ do-
dává Holešinský.

INZERCE

Skupina UCED slaví deset let růstu 

a expanze v Česku i ve střední Evropě

Skupina UCED investuje do různých oblastí energetického průmyslu v Česku, 
na Slovensku a v Polsku, od výroby elektřiny a tepla, přes distribuci až po 
dodávky. V Česku je nejvýznamnějším provozovatelem lokálních distribučních 
soustav. Buduje také svůj vlastní agregační blok a má v plánu postavit několik 
paroplynových elektráren připravených na spalování vodíku. UCED je také 
partnerem českého a slovenského státu na poli elektroenergetiky – poskytuje 
služby výkonové rovnováhy.  
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Skvělé zážitky z kozí farmy
Pro všechny v naší školce byl 3. du-
ben dnem těšení se. Děti podle sdě-
lení rodičů nemohly dospat, protože 
nás čekal výlet na kozí farmu. Auto-
bus přijel, děti se nadšeně usadily 
a mohlo se vyrazit. Na místě jsme si 

všichni užili krásný sluníčkový den na 
čerstvém vzduchu (pravda, trochu 
ovoněný zvířátky).

Poznali jsme kravičku Žolinku, ko-
níka Dajánka, kozičku Mařenku a její 
kamarádky. Dajánka i kozičky jsme 

Zápis do první třídy
Ve dnech 9. a 10. dubna se v Základ-
ní škole Šalounova uskutečnil zápis 
budoucích prvňáčků. Atmosféra byla 
plná radosti, očekávání a úsměvů jak 
ze strany dětí, tak i rodičů a pedago-
gů. 

Škola přivítala desítky nadšených 
budoucích žáků, kteří si přišli vyzkou-
šet své první kroky na cestě za vzdě-
láním. Připraveny pro ně byly zábavné 
aktivity, které jim pomohly překonat 
případnou nervozitu. Malí budoucí 
školáci kreslili, zpívali a ukazovali své 
dovednosti, zatímco rodiče měli mož-
nost seznámit se s prostředím školy 
a jejími pedagogy. 

Ředitel školy vyjádřil spokojenost 
s průběhem zápisu a zdůraznil, že 
škola je připravena poskytnout dě-
tem nejen kvalitní vzdělání, ale také 
podporu a péči, kterou potřebují pro 
svůj rozvoj. 

Zápis byl nejen administrativní zá-
ležitostí, ale také příležitostí k vytvo-
ření prvních vzpomínek na školní léta. 
Děti odcházely s úsměvem na tváři 
a malými dárečky, které pro ně ško-
la připravila. ZŠ Šalounova se těší na 
nové prvňáčky a věří, že společně vy-
tvoří prostředí, kde se budou děti cítit 
šťastné a motivované k učení. 

Hana Horečková

Žáci pátého ročníku Základní ško-
ly Šalounova se 10. dubna zúčastnili 
besedy na téma škodlivost kouření, 
kterou vedly pracovnice Krajské hy-
gienické stanice (KHS). Setkání bylo 
nejen poučné, ale také interaktivní, 
což dětem pomohlo lépe pochopit 
nebezpečí spojená s kouřením a jeho 
dopady na zdraví.

Beseda přinesla důležité informace 
o složení cigaret, škodlivých látkách 
v tabákovém dýmu a o negativních 
účincích kouření na organismus. Od-
bornice z KHS vysvětlily nejen fyzické 
dopady, jako jsou onemocnění plic či 
srdeční choroby, ale i psychologické 
aspekty závislosti na nikotinu.

Velký důraz byl kladen na prevenci. 
Žáci se dozvěděli, jak se vyhnout tla-
ku vrstevníků a jak rozpoznat mani-
pulativní taktiky tabákového průmys-
lu. „Cílem je vybavit děti znalostmi, 
které jim pomohou odmítnout cigare-
tu, když jim ji někdo nabídne,“ uvedla 
jedna z pracovnic KHS.

Děti měly možnost klást otázky 
a diskutovat o tom, co je v jejich věku 
nejdůležitější – například jak ovlivňuje 
kouření sportovní výkon či jaký do-
pad má na jejich rodinu a okolí. Mnozí 
odcházeli s pevnějším přesvědčením, 
že cigarety do jejich života nepatří.

Beseda se setkala s pozitivním ohla-
sem jak ze strany žáků, tak pedagogů. 

Beseda o škodlivosti kouření

Programy zaměřené na prevenci kou-
ření jsou důležitou součástí výchovy 
k odpovědnému přístupu ke zdraví, 
a je skvělé vidět, že mladá generace 
se chce o tématu dozvědět více.

Pavla Filípková

mohli i nakrmit sladkými jablíčky 
a mrkvičkou. 

Dále jsme v zahradě farmy sledovali 
žabí vajíčka s pulci, zopakovali jsme si 
informace o včelkách, prošli se kurní-
kem, kde bylo co sledovat... Slepičky 
s kohoutem, husy, kachny... 

Zkrátka, celý den na farmě se nám 
povedl a dozvěděli jsme se spoustu 
nových informací. Do školky jsme do-
razili v pořádku a těšíme se na nějaký 
další výlet mimo školku.

 MŠ Kořenského
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Andersenova noc pobavila
Na letošní Andersenovu noc jsme se 
moc těšili. Paní vychovatelka nám jen 
prozradila, že celá bude o Harrym 
Potterovi. 

A taky že ano. Do šatny jsme si 
uložili batohy, spacáky a karimatky 
a vylosovali jsme si koleje Nebelvír, 
Havraspár, Mrzimor a Zmijozel. Každá 
kolej měla svého prefekta – Viki, Jori-
ku, Marušku a Johanku. 

V tělocvičně jsme se utkali ve fam-
frpálu, který vyhrál Mrzimor. Prefek-
ti s námi vymysleli heslo na otvírání 

 kolejí a připravili pro další koleje skry-
tou větu do šifrovačky. 

Po bohaté večeři jsme se přesunuli 
do třídy čar a kouzel. Vyrobili jsme si 
čarodějnické hůlky, naučili se někte-
rá kouzla (Silencio, Sonorus, Ocullus 
reparo a hlavně Wingardium leviosa). 
Vybraní zástupci z každé koleje hráli 
šachy o kámen mudrců. Tou nejlepší 
byla Maruška ze Zmijozelu. 

Nakonec jsme se s paní vychovatel-
kou snažili tajným receptem kámen 
mudrců vyrobit. Teprve po desáté ho-
dině jsme se přemístili do svých kolejí 
a raději si připravili své ležení. Udělali 
jsme dobře, protože než skončil fi lm 
Harry Potter a Kámen mudrců, jsme 
všichni spali. 

Ráno po snídani jsme slavnostně 
s připravenými odměnami od paní 
vychovatelky ukončili naši Anderse-
novou noc.

P. S. Někteří rodičové odvážně vy-
zkoušeli naše Bertíkovy fazolky!

Bronislava Tutková a děti ŠD 1. 
při ZŠ Šalounova

Ozobot 1
Návštěva Dolních Vítkovic očima 
žáků 5. tříd ZŠ Šalounova. Jedinečné 
industriální srdce Ostravy je jedním 
z nejoblíbenějších míst, kam se školá-
ci vydávají poznávat historii i budouc-
nost zároveň. Žáci pátých tříd plní 
očekávání vyrazili na dobrodružnou 
exkurzi.

Program Robot Ozobot je skvělou 
příležitostí, aby se děti seznámily se 
základy vizuálního programování. 
Tento vzdělávací program je na vržen 
tak, aby hravou formou pochopi-
ly principy fungování barvocitlivých 
senzorů a naučily se vytvářet funkční 
programy pro sledování trasy.

Žáci 3. až 5. ročníků se 8. dubna zú-
častnili zajímavé a poučné akce s ná-
zvem Stane se to ve vteřině, která se 
konala v obchodním centru Avion 
Shopping Park Ostrava. Cílem byla 
prevence dětských úrazů a zvýšení 
povědomí o bezpečnosti dětí.

Knižní festival Ostrava 
Dne 21. března se žáci ze ŠD Halasova 
zúčastnili festivalu knížek. V dopro-
vodném programu probíhaly před-
nášky a besedy, autorské čtení, auto-
gramiády, křty nových knih, setkání 
s českými autory, workshopy, soutě-
že a nechyběly herní zóny. Na vele-
trhu Dovolená jsme si užili skvělou 

 atmosféru – prodejci zájezdů a zážit-
ků nabízeli spoustu drobných dárků. 

Díky spojení těchto dvou výstav si 
návštěvníci mohli vybrat skvělou kni-
hu na dovolenou. 

My jsme si to užili a už teď se těšíme 
na příští rok!

Lenka Lorencová, ŠD 2

Snímky na dvoustraně: archivy škol

Stane se to 

ve vteřině 

Na akci se představily všechny 
složky integrovaného záchranného 
systému – hasiči, záchranáři, policisté 
a strážníci. Pro děti byla připravena 
čtyři interaktivní stanoviště, na nichž 
si mohly prohlédnout techniku zá-
chranných složek, vyzkoušet základy 
první pomoci a dozvědět se důležité 
informace o prevenci různých typů 
úrazů.

Děti ze ZŠ Šalounova s velkým zá-
jmem absolvovaly všechna stanoviště 
a zapojovaly se do připravených ak-
tivit. Měly tak jedinečnou příležitost 
se zábavnou formou seznámit s prací 
záchranářů a osvojit si důležité ná-
vyky pro předcházení nebezpečným 
situacím.



 Vítkovický zpravodaj

 www.vitkovice.ostrava.cz10

ZDRAVÍ, PÉČE

POMOC, PODPORA

Jak pečovat o nemocné doma

Seminář Jak pe-
čovat o ne moc né-
ho člověka v do-
mácím prostře dí 

se tentokrát uskuteční 22. května 
a 26. června od 14 do 17 hodin v bu-
dově Hospice sv. Lukáše, Charvátská 
785/8, Ostrava-Výškovice. Je také 
možné se domluvit také na indivi-
duální konzultaci i v jiném termínu. 
Kontakt: Charita Ostrava – Charitní 
hospicová poradna, Alexandra Čubo-
vá, 731 534 002, e-mail: hospicova.
poradna@ostrava.charita.cz.

Poradna Charity Ostrava 

Poradna Charity Ostra-
va poskytuje odborné 
sociálně-právní pora-
denství zaměřené na 
rodinné právo, sociální 
zabezpečení, bydlení, 

zaměstnání, majetkoprávní vztahy, 
dluhovou problematiku, spotřebitel-
ské právo atd. Všechny služby porad-
ny jsou anonymní a bezplatné, urče-
né lidem starším 18 let. Konzultace 
poskytujeme telefonicky, e-mailem, 
nebo osobně. Po domluvě je možná 
návštěva i u klientů doma (např. zdra-
votní důvody). Kontakt: Poradna Cha-
rity Ostrava, tel.: 731 625 767, e-mail: 
poradna@ostrava.charita.cz. Adresa: 
Charvátská 785/8, Ostrava-Výškovice 
(budova Hospice sv. Lukáše).

Péče o lidi s demencí

Člověk pečující doma o svého blízké-
ho, který trpí onemocněním demen-
cí, se může ocitnout na hranici svých 
psychických i fyzických možností. Po-
mocí může být sdílení s dalšími lidmi 
v obdobné situaci. Bezplatná setkává-
ní, která vede odborník v oblasti péče 
o lidi s demencí, se tentokrát usku-
teční 27. května a 24. června od 16 do 
18 hodin. Místo setkávání a kontakt: 
Charita Ostrava, Kořenského 1323/17, 
Ostrava-Vítkovice, Martina Krhutová, 
e-mail: martina.krhutova@ostrava.
cha   rita.cz, mobil: 733 676 692. 

www.ostrava.charita.cz

Kolik sborníků už bylo vydáno?
Jedná se o dlouhodobý projekt 

Knihovny města Ostravy, který zapo-
čal v roce 2014 z iniciativy naší kole-
gyně Jarmily Burešové a nyní má na 
svém kontě 5 sborníků. Sborníky vy-
cházejí vždy ve dvouletých interva-
lech. Nyní sbíráme podklady pro další 
publikaci.

Kolik pamětníků jste už vyzpovídali?
Je jich velké množství. Kdybych je 

měla všechny spočítat, došla bych 
k číslu 101. Někteří lidé se ve sborní-
cích objevují opakovaně. Mezi nimi 
se najdou i pamětníci vzpomínají-
cí na Vítkovice. Je to např. Jindřiška 
Přendíková – Moje vzpomínky na Vít-
kovice (2014–2016), Josef Luňáček – 
Když železo ještě teklo (2020–2022), 
Lenka Kocierzová – Kudy z Moravské 
Ostravy do Místku a na hukvaldské 
panství (2022–2024) nebo Miroslav 
Košnovský – Jak se ze mě stal ob-
čan Vítkovic a život na Chodské ulici 
(2022–2024). Samozřejmě i v mno-
ha dalších příspěvcích lze nalézt dílčí 
vzpomínky, které odkazují na život ve 
Vítkovicích.

Podle jakého klíče jsou pamětníci vy-
bíráni? 

Dostávají se k nám různými způso-
by. Někteří se přihlásí sami, některé 
oslovíme přímo v knihovně, protože 
se jedná o naše čtenáře, nebo nám 
na ně dají tip naši čtenáři. Případně 
hledáme a oslovujeme pamětníky 
v okruhu svých přátel a známých.

Pamětníci jsou nejdříve kontakto-
váni, je jim vysvětlen záměr projektu, 
a pokud se zapojením souhlasí, na 
společném setkání se věnujeme jejich 
vzpomínání, které může být vedeno 
formou rozhovoru, kdy si s pamětní-
kem povídáme a výslednou nahrávku 
poté přepíšeme a dál zpracováváme. 
Pamětník také může věnovat svou 
vzpomínku do projektu písemně, po-
kud mu forma rozhovoru nevyhovuje.

Které příběhy vás nejvíc oslovily?
To je těžká otázka, protože všech-

ny vzpomínky jsou zajímavé a setkání 
s pamětníky obohacující. Pokud bych 
musela vybrat, tak by to byla vzpo-
mínka Jiřiny Vávrové – porubské po-
rodní asistentky, vzpomínka Jiřího 

Paměť Ostravy 

je i pamětí Vítkovic

Ryše na osudy jeho rodičů za 2. svě-
tové války nebo vzpomínka Ivy Vald-
manové na život vojákyně řídící leto-
vý provoz v Mošnově. To jsou setkání, 
která mi nejvíce uvízla v paměti.

Má projekt širší dosah?
Projekt se snažíme propagovat růz-

nými cestami. Například jsme s ko-
legy vytvořili besedu pro seniory, 
která přibližuje každodennost života 
v ostravských koloniích očima našich 
pamětníků. S touto besedou jsme již 
navštívili několik domovů pro seniory 
a máme na ni velmi pěkné ohlasy.

V čem spatřujete přínos projektu? 
Čím obohatil vás?

Projekt Paměť Ostravy mě obohatil 
velmi. Každé setkání s pamětníkem, 
každé vyslechnutí jeho životního pří-
běhu je událost, která mě naplňuje. 
Vyslechnutí i velmi obyčejného příbě-
hu je pro mě příležitostí tento příběh 
zaznamenat a uchovat jej dalším ge-
neracím, protože bez tohoto vyprá-
vění a předávání by zanikl. Jednotli-
vé střípky příběhů pak vytvářejí naši 
minulost, a to je něco, co nás v životě 
a místě, ve kterém žijeme, ukotvuje. 
Člověk se díky těmto vzpomínkám 
dozví spoustu zajímavých informací 
o místech, kterými denně prochází, 
a navíc může sledovat to, jak obrov-
skou proměnou Ostrava prošla.

-gl-

Členkou devítičlenného týmu, který stojí za projektem Paměť Ostravy je i Lu-
cie Nováková Kučerová z vítkovické pobočky Knihovny města Ostravy.
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ZDRAVÍ, PÉČE

VÍTKOVICKÁ NEMOCNICE

Oddělení rehabilitace rozšiřuje své 
portfolio služeb o specializovanou 
dětskou ergoterapii, která je urče-
na dětem od 3 let. Tato nová služba 
pomáhá dětem s poruchou autistic-
kého spektra, opožděným vývojem 
nebo dyspraxií a zahrnuje nejen pří-
mou péči o dítě, ale také poradenství 
a podporu rodičů.

Pomoci může také dětem s dětskou 
mozkovou obrnou, neurovývojovými 
vadami, poškozením mozku, poru-
chou senzorického zpracování, opož-
děným psychomotorickým vývojem, 

vývojovou dysfázií nebo dyspraxií. Te-
rapie zahrnuje cílené aktivity na zlep-
šení motoriky, které dětem pomáhají 
rozvíjet jejich pohybové schopnosti. 
Cílem je pomoct dětem s problema-
tickými každodenními činnostmi, jako 
je oblékání, hygiena nebo další aktivi-
ty spojené s péčí o sebe.

Rodiče, kteří mají zájem o více in-
formací nebo chtějí své dítě objednat, 
mohou kontaktovat ergoterapeutku 
Janu Spěvákovou na tel. č.: +420 770 
778 681, nebo e-mailu: jana.spevako-
va@vtn.agel.cz.

Canisterapie pomáhá pacientům 

Účinky canisterapie jsou při pra-
videlných návštěvách opravdu znát, 
a to především v období svátků 
a chladných měsíců, kdy si mnoho 
klientů přeje být doma a potřebuje 
trochu toho rozptýlení. „Pacienti mají 
pejsky moc rádi. Vždy je to hodně po-
vzbudí a vrátí jim takový hezký elán 
do života. Nejvíce to pomáhá hlavně 
těm, kteří mají doma zvířátka, proto-
že jim to připomene, kdo na jejich pří-
chod čeká,“ uvedla Zornitza Petrova 
Markantová, vedoucí lékařka oddělení 
následné péče Nemocnice AGEL Os-
trava-Vítkovice.

„Pejsek je vlastně taková spojka 
mezi klientem a canisterapeutem. 

A to ať už jde o seniory, děti nebo 
osoby se specifi ckými potřebami. Pří-
tomnost psa nám pomáhá navázat 
kontakt a probořit ledy. Ve vítkovické 
nemocnici mají i místnost na remi-
niscenční terapii – občas ji u seniorů 
využívám. Sedneme si tam se psem, 
popovídáme si o životě a zavzpomí-
náme. Klienti tak přijdou na jiné myš-
lenky,“ vysvětluje canisterapeutka 
Šárka Honová.

Kladné přínosy canisterapie potvr-
zuje i příběh pana Daniela Pazdírka 
a jeho maminky. „Maminka má 81 let. 
Těsně před Vánoci nešťastně upadla 
a měla silné krvácení do mozku. Dok-
toři nám nedávali velké šance. Právě 

na oddělení následné péče Nemocni-
ce AGEL ve Vítkovicích jsme se po-
prvé setkali s paní Šárkou a její kava-
lírkou Šmoulinkou. Maminka zvířátka 
miluje a canisterapie jí moc pomáha-
la. Vše dopadlo dobře, maminka dnes 
dokonce bydlí sama,“ popisuje pan 
Pazdírek.

Důležité nejsou jen testy povahy 
u psů, ale také kvalifi kace terapeu-
tů. Psi mají také své specializace. 
„ Například Šmoulinka je specialistka 
na nemocné seniory. Naopak kole-
gyně Lucie Lichnovská a její parťák 
Bárt pracovali hlavně s mentálně po-
stiženými a dětmi,“ přiblížila paní Šár-
ka.

Mezi další zvířecí terapeuty, kteří 
pomáhají ve vítkovické nemocnici pa-
tří i kočičí parťáci Yoda, Arwin Ange-
liro a Quentin.

Canisterapie, tedy terapie za přítomnosti psa, propojuje lásku ke zvířatům 
s péčí o lidi a pomáhá zlepšovat psychický stav pacientů. Oddělení následné 
péče Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice pravidelně navštěvuje canistera-
peut ka Šárka Honová se svou čtyřnohou parťačkou Šmoulinkou.

Oční oddělení Nemocnice AGEL Os-
trava-Vítkovice se stalo prvním pra-
covištěm v Evropě, které vyzkoušelo 
nejnovější verzi revolučního chirurgic-
kého mikroskopu Beyeonics One® ří-
zeného pohybem hlavy – nově vyba-
veného infračerveným světlem. Tato 
technologie zajišťuje vyšší přesnost 
zákroků, lepší vizualizaci jednotlivých 
vrstev oka a zároveň významně šet-
ří zrak pacientů. Každý operační den 
s tímto mikroskopem lékaři ve vítko-
vické nemocnici odoperují 10 až 12 
pacientů, díky nimž mají i pozitivní 
zpětnou vazbu.

Šedý zákal (katarakta) je nejčastěj-
ší příčinou slepoty na světě a záro-
veň jedním z nejčastěji operovaných 
 onemocnění v oblasti očního lékařství. 
Postihuje především osoby ve vyšším 
věku – odhaduje se, že více než 60 
procent lidí nad 60 let se s touto di-
agnózou setká. V České republice se 
každoročně provádí přibližně 140 tisíc 
operací šedého zákalu, přičemž díky 
moderním metodám jde o bezpečný, 
rychlý a prakticky bezbolestný zákrok. 
Oční oddělení ve vítkovické nemocni-
ci v Ostravě provádí ročně přibližně 
2 tisíce operací šedého zákalu.

Evropské prvenství

Primářka Očního oddělení Nemocnice 
AGEL Ostrava-Vítkovice MUDr. Jana 
Juhászová testuje nejnovější verzi re-
volučního chirurgického mikroskopu 
Beyeonics One®.

Dětská ergoterapie

Ergoterapeutka Bc. Jana Spěváková
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KALEIDOSKOP

Den dětí v DOVMasopustní veselí 

v Domově Sluníčko
Dne 13. února se v našem Domově Sluníčko rozléhaly salvy 
smíchu, zněla hudba a zpěv. Slavili jsme totiž masopust! 

Vítkovice s úsměvem

Foto: archiv Domova Sluníčko

Hezčí a modernější 

tramvajové zastávky
Mezi dalšími 13 tramvajovými zastávkami, do jejichž mo-
dernizace se pustil Dopravní podnik Ostrava (DPO), bu-
dou i zastávky Vítkovice a Mírové náměstí. Modernizace, 
která zahrnuje nové přístřešky, zábradlí a nové vybavení, 
jako třeba lavičky nebo odpadkové koše, by měla být ho-
tova do konce roku.  -red-

Milí rodiče! Zavřete oči a představte si, že máte celý den 
jen sami pro sebe. Můžete si zajít na wellness, s partne-
rem či kamarádkou na oběd, výlet nebo jen tak ležet doma 
v obýváku… V sobotu 31. května se v Dolních Vítkovicích 
bude slavit Den dětí! Ale aby to nebyla nuda, slavit budou 
nejen děti, ale i jejich rodiče! Netradičně, atraktivně a pře-
devším zábavně. Svět techniky a U6 si pro všechny malé 
i velké připravily zážitkový program, který slibuje opravdu 
nevšední dobrodružství. 

Ve Světě techniky můžete své ratolesti svěřit zkušeným 
animátorům, kteří se o ně postarají a připraví super pro-
gram. Vy, dospěláci, tak můžete odejít slavit po svém a re-
laxovat klidně celý den. V rámci programu děti navštíví 
kino přímo v science centru, ponoří se do světa fantazie 
prostřednictvím virtuální reality, zakusí vědu na vlastní 
kůži při hrané science show a projdou si všechny expozice, 
které centrum nabízí. Nemusíte se bát, že by se děti nudily. 
To ve Světě techniky nehrozí!

Pokud však chcete s dětmi jejich den oslavit společně, 
i to je možné. Dětmi oblíbená U6 se promění v místo plné 
záhad, okořeněné špetkou magie. Expozice budou ote-
vřeny pro všechny, kteří se nebojí kouzlení. Kromě toho 
můžete navštívit i slavnou ponorku Nautilus, vystoupat po 
lávce na plošinu nad dmychadla, otestovat potrubní poštu 
nebo si vyzkoušet netradiční obráběcí dílny.

U6 vám kromě našlapaného programu naservíruje i zce-
la neodolatelnou nabídku! A to slevu na vstupné ve výši 
50 procent pro všechny! 

Více informací ke Dni dětí najdete na: www.dolnivitko-
vice.cz.

Text a foto: DOV

Už od dopoledních hodin procházel domovem maso-
pustní průvod, který navštívil všechny úseky a společné 
jídelny, kde se klienti sešli k posezení. Na ty, kteří zůstali na 
pokojích, jsme samozřejmě nezapomněli – masky a veselí 
dorazily i k nim. Celé dopoledne panovala skvělá atmosfé-
ra, nabízeli jsme domácí štrúdl, který s kuchyní připravil 
ergotým, nechyběla malá štamprlička, a hlavně spousta 
společného zpěvu a radosti.

Odpoledne jsme se pak sešli ve společenském sále, kde 
na nás čekala pravá masopustní veselice! O hudební do-
provod se postaralo Duo Pohoda, které rozezpívalo a roz-
tančilo celý sál. Kdo měl chuť, mohl si dopřát voňavé ko-
láčky, štrúdl, kávu i něco ostřejšího na zahřátí. Nechyběla 
ani výzdoba, která podtrhla atmosféru tohoto tradičního 
svátku.

Za ergotým Petra Válková
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VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

VÍTKOVICKÁ KNIHOVNA

Program akcí
PRO DOSPĚLÉ

Z jednoho hnízda

Poznáš, kdo ke komu patří? 
Zapoj se do soutěže a přiřaď 
do dvojic slavné osobnosti.
5. až 30. května | během 
půjčování

Rodinné příběhy pod jednou 

střechou 

Rodina má mnoho podob. 
Nabí zené knihy přinášejí témata 
se zaměřením na rodinné vztahy.
5. až 30. května | během 
půjčování

Čtenářský klub

Posezení nad knižními tipy.
29. května | 14 až 15 hodin

Zlomená křídla/ Broken wings

Výstava historika M. Veselého 
o osudech amerických pilotů, 
kteří padli v bitvách na severu 
Čech na konci 2. světové války.
Do 30. června | během půjčování

PRO DĚTI

Zvířecí rodinky

Zvířecí rodiny mají všelijakou 
podobu. Úkolem bude najít 
zvířecím rodičům jejich mláďátka. 
5. až 30. května | během 
půjčování

Rodinné foto 

Přijď si vytvořit technikou koláže 
své rodinné foto. Výtvarná dílna.
19. až 23. května | během 
půjčování

SOVIČKY: Barevná příšerka

Barevná příšerka se právě probu-
dila. Její pocity jsou zpřeházené 
a ona by je potřebovala roztřídit 
a vrátit tam, kam patří… Čtení 
a hraní s knihou, která pomůže 
dětem poznat a pochopit vlastní 
emoce. Setkání v rámci klubu 
pro děti a jejich rodiče.
30. května | 10 až 11 hodin

Lovci perel

Celoroční soutěž pro dětské 
čtenáře knihovny zaměřená na 
četbu a znalost přečtených knih.
od 2. ledna | během půjčování

KONTAKT

E-mail: 
vitkovice@kmo.cz
Tel.: 599 522 102, 

599 522 106
www.kmo.cz

PŮJČOVNÍ DOBA

Po: 8 až 17 hodin
Út: 8 až 17 hodin
St: ZAVŘENO
Čt: 8 až 17 hodin
Pá: 8 až 15 hodin

Rodina hraje v životě každého z nás 
jedinečnou a nezastupitelnou roli. Je 
místem bezpečí, podpory, sdílených 
hodnot i vzájemného porozumění. 
Učíme se v ní komunikovat, naslou-
chat, projevovat lásku i překonávat 
překážky. 

Knihovna se již několik let zapoju-
je do projektu Dny fajne rodiny, který 
upozorňuje na význam rodiny a její 
důležitost v každodenním životě. Na-
bízí prostor, kde se mohou lidé po-
tkávat napříč generacemi, sdílet své 
příběhy a společně objevovat svět 
knih a fantazie. Celý květen budeme 
věnovat aktivitám, které podporují její 
význam a hodnoty. Připraven je pes-
trý program, který posílí vzájemnou 
spolupráci a vztahy mezi dětmi, rodi-
či a prarodiči. Zveme vás do knihov-
ny – místa, kde je rodina vždy vítána 
a kde každý společný zážitek může 
být začátkem nového příběhu.

Přejeme vám pohodový květen a tě-
šíme se na setkání s vámi v knihovně.

Za knihovnu Irena Svobodová

Dny fajne rodiny

Tipy na knihy
Petr Šulc: Povím ti to pastelkami

Originální pohled očima dítěte na očekávání 
nového přírůstku do rodiny. Na konci naleznou 
rodiče tipy a nápady, jak s knihou společně 
s dětmi dále pracovat. 

Tereza Brodská: 

Moje máma Jana Brejchová

Životní příběh herečky Jany Brejchové, jedné 
z největších českých fi lmových hvězd, zachycený 
její dcerou Terezou Brodskou. 

Lukáš Abt: Čti Jeseníky

Ilustrovaný průvodce po Jeseníkách a Rychlebských 
horách je perfektní především pro děti. 
Na své výpravy však samozřejmě mohou přizvat 
i rodiče! Čekají vás pěší, cyklistické i běžkařské 
trasy s kratší vzdáleností, které zaručeně zvládnou 
i méně zkušení výletníci.

Za knihovnu Irena Svobodová
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P. L. Přendík: 86 let od vypálení vítkovické 

synagogy
Dne 25. května si připomeneme 86 let od chvíle, kdy byla 
německými oddíly SA vypálena židovská synagoga ve 
Vítkovicích, jež stávala na místě nynějšího školního hřiště 
vedle školní budovy na náměstí Jiřího z Poděbrad.

Také ve Vítkovicích se díky průmyslové revoluci kon-
centrovala židovská menšina. Hlavní židovskou postavou 
Vítkovic se již v 30. letech 19. století stal Salomon Mayer 
Rothschild (1774–1855), který získal nejprve do pronájmu 
a následně do vlastnictví Vítkovické železárny. Jelikož ne-
bylo židovské obyvatelstvo do roku 1848, respektive až 
do roku 1867, zcela rovnoprávné se zbylou společností, 
nesměli se židé usazovat ve městech, a tak se usídlovali 
v okolí Moravské Ostravy. Vítkovice se díky své blízkosti 
staly ideálním místem, kam mířili židovští migranti. 

Počet vítkovických židů začal stoupat zejména od 80. 
let 19. století a vzrůstal až do 30. let 20. století. Vítkovičtí 
židé byli ale nuceni docházet za obřady do hlavní synago-
gy, která byla postavena roku 1879 v sousední Moravské 
Ostravě. S ohledem na vzdálenost hlavní synagogy v sou-
sedním městě se židovská náboženská obec rozhodla vy-
stavět vítkovický templ, který by důstojně reprezentoval 
zdejší židovskou pospolitost, její vyšší sociální status i při-
náležitost k reformnímu ritu judaismu. 

Stavba synagogy

Synagoga měla dozajista také prezentovat významné po-
stavení židovské komunity ve Vítkovicích, které byly roku 
1908 povýšeny na město, v němž měly rozhodující slovo 
Vítkovické železárny v držení Rothschildů. Dne 6. května 
1909 získal Israelitischer Tempelverein / Židovský chrámo-
vý spolek ve Vítkovicích v čele s Hermannem Langerem 
povolení ke stavbě synagogy, jež byla vybudována na ná-
roží dnešních ulic Halasova a Kutuzovova.

Vítkovické horní a hutní těžířstvo věnovalo 3 tisíce korun 
ke koupi pozemku a 20 tisíc korun na stavbu samostatně 
stojící halové dvoupodlažní budovy o půdorysných roz-
měrech 26 x 17 m s dvojicí věží v průčelí. Stavbu navrhl 
radvanický architekt Felix Neumann v eklektickém stylu, 
který obsahoval historizující románské a gotické prvky 
v kombinaci s moderní secesí. Hlavní jihozápadní průče-
lí tvořil trojí vstup společný pro muže i ženy. Nad vcho-
dem se nacházelo půlkruhové okno s motivem šesticípé 

 Davidovy hvězdy. Hlavní průčelí bylo završeno trojúhel-
níkově a bylo na něm umístěno kamenné desatero, zad-
ní průčelí pak bylo opatřeno velkou vitrážovou rozetou. 
V hlavní lodi bylo 160 míst k sezení, na středové galerii 66, 
dvě boční galerie poskytovaly dalších 36 míst. Stavba byla 
vysvěcena 19. září 1911. 

Od své dostavby se vítkovická synagoga nijak neměnila. 
S ohledem na poddolování musela jen být v letech 1924 
a 1926 stavitelem Žibřidem Liebrmannem opravena nepra-
vá kupole nad sálem.

Vypalování ostravských synagog

V rozmezí května až června 1939 byly ostravské syna-
gogy a modlitebny postupně vypáleny. Cílená likvidace 

Vítkovický templ, 20. léta 20. století. Nároží ulic Halasova a Kutuzovova o století později.

Průčelí templu ve Vítkovicích, desátá léta 20. století.
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Komentované vycházky Vítkovicemi
Vítkovická zeleň napříč časy

Sobota 3. května od 10 hodin, sraz u zastávky 
Stará ocelárna
Další z pravidelných komentovaných vycházek naším ob-
vodem poučí o historii ozeleňování Vítkovic. Během trasy 
se seznámíte se všemi památnými stromy, které rostou na 
katastru městského obvodu. S průvodcem Petrem Lexou 
Přendíkem si přiblížíte minulost někdejších vítkovických 
hřbitovů postupně adaptovaných na veřejné parky. Nemi-
nete Lesík, někdejší Masarykův sad ani současný sad Jožky 
Jabůrkové. Kromě informací o zeleni se zaměříte i na pro-
měny názvů jednotlivých parků a také na dávno zaniklou 
zeleň. Chybět nebudou ani informace o uměleckých dílech 
a ukázky dobových snímků. Trasa vycházky, která potrvá 
přibližně 90 minut, měří 2 km. Vstup je zdarma, komento-
vané vycházky jsou fi nancovány z prostředků městského 
obvodu Vítkovice. 

Kolonie Vítkovic (1878–1914)

Sobota 7. června od 10 hodin, sraz u zastávky 
Stará ocelárna
Jak si žilo dělnictvo, jak úředníci a jak ředitelé Vítkovic-
kých železáren? Na to vám odpoví komentovaná vycház-
ka s příznačným názvem Kolonie Vítkovic. S průvodcem 
P. L. Přendíkem se vydáte za poznáním ředitelských vil, 
 úřednických domů, dělnických kolonií i mistrovského byd-
lení. Připravte se tentokrát na delší trasu 3,5 km, neboť 

Josefínská kolonie

z Ruské ulice se vydáte k ulici Výstavní a odtud přes různé 
kolonie až k ulici Okružní na západním okraji Vítkovic. Vy-
cházka bude trvat téměř dvě hodiny. Zato se ale dozvíte 
nové informace a chybět nebudou zajímavé historické fo-
tografi e z minulosti. Vstup je zdarma, akce je fi nancová-
na z fi nančních prostředků městského obvodu Vítkovice.
 -red-

Foto na dvoustraně: archiv

 modliteben byla zahájena 24. května 1939 a dokončena 
byla do noci z 12. na 13. června téhož roku, kdy shořely 
ortodoxní a hlavní synagoga v Ostravě. 

Bylo jisté, že se do likvidace židovských chrámů nepustí 
české obyvatelstvo tak, jako tomu bylo v Německu při tzv. 
Křišťálové noci. Proto se tohoto úkolu ujaly samotné oddí-
ly německé Sturmabteilung, neboli oddíly SA, tedy úderné 
či útočné oddíly, které byly německou paramilitární orga-
nizací založenou na počátku 20. let 20. století. Oddíly SA 
přináležely k nacistické straně NSDAP. Nutno si uvědomit, 
že k likvidaci ostravských synagog došlo ještě před vypuk-
nutím války (!) a že i podle tehdy platných právních norem 
se jednalo o trestné činy. Ty však nikdy nebyly potrestány. 
Ostravské obyvatelstvo mohlo jen bezduše přihlížet to-
muto prvnímu kroku cíleného odstranění židů. Hasičstvo 
mohlo pouze omezovat oheň do prostoru vypalovaných 
synagog a bránilo rozšíření plamenů na okolní objekty. Tisk 
většinou jen suše přinášel zprávy o vyhořelých objektech. 

Byla první na řadě

Vítkovická synagoga se zapsala smutným prvenstvím do 
dějin města. Byla to právě ona, jež byla jako první ostrav-
ský židovský svatostánek zapálena německými oddíly SA. 
Stalo se tak ve středu 24. května 1939. Oddíly SA však 
neměly s vypalováním objektů přílišné zkušenosti, proto 
stavba jen doutnala a 5. června 1939 musela být  zapálena 

znova, tentokrát s kýženým výsledkem. Dne 21. června 1939 
byly ohořelé trosky obhlédnuty městskými  stavebními 
 komisemi a bylo nařízeno jejich brzké odstranění na nákla-
dy židovské náboženské obce. Realizace odstranění trosek 
byla provedena v průběhu zimy 1939/1940. V roce 1941 na 
místě synagogy vzniklo školní hřiště, které je zde dodnes. 
Někdejší stavbu v prostoru dnes nic nepřipomíná. 

Petr Lexa Přendík

Interiér židovské synagogy ve Vítkovicích, 20. léta 20. sto-
letí.
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